
Referat af generalforsamling i Foreningen Andelsgaarde, afholdt 
søndag den 16. april 2023 på Krogerup Højskole 

 

1. Valg af dirigent 
Kim Meurs Gerken blev valgt og konstaterede, at der er blevet indkaldt rettidigt. 

2. Valg af referent 
Jacob Westergaard Madsen blev valgt. 

3. Forpersonens beretning 
Rasmus fortalte, at foreningen tilsyneladende er er kriserobust størrelse; vi stiger 
i antal trods kriser. Vi rundede 2.850 antal medlemmer per 31. december. Dette 
er bl.a. hjulpet på vej af indsatsen på kommunikationsfronten, ikke mindst på 
sociale medier, hvor vi nu er til stede på fire kanaler og har en stabil frekvens på 
to-tre opslag om ugen. 
I 2022 fik vi endelig et fælleshus på Lerbjerggård. På Spaanbrogård blev der 
plantet 12.000 træer og opnået byggetilladelse til nyt hovedhus, ansøgt om 
midler til renovering af gårde og lader – samt kørt syv container-læs affald bort. 
Vi rydder med andre ord op på landet. 
Der er kommet flere anonyme donationer ind, og der kommer henvendelser om 
mulige testamenteringer. Dette er udtryk for, at vi er ved at blive etableret og er 
til stede i folks bevidsthed. 
Vi er i gang med formalisering og professionalisering af arbejdsgange og 
relationer til forvaltere og medlemmer. Resultatet kommer i 2023 i form af 
forskellige håndbøger. 
Der har været praktikanter på gårdene, og vi ser generationsskiftet i dansk 
landbrug som en helt afgørende del af vores virke. Det er yderligere vigtigt i lyset 
af de internationale kapitalfondes opkøb af dansk jord – de ejer pt et areal 
svarende til halvdelen af Fyn. 
Vores foreningsdirektør Jacob er den første fuldtidsansatte, og han henter 
heldigvis sin egen løn hjem og mere til. 
Tak til fonde, men ikke mindst alle vores fantastiske frivillige! 
Dirigenten spurgte om der var spørgsmål til forpersonens beretning, hvilket ikke 
var tilfældet. 

4. Godkendelse af regnskab 
Foreningens bogfører og regnskabsansvarlige, Mogens Schneevoigt, blev 
præsenteret til klapsalver. Han gennemgik årets regnskab. Hovedparten af 
indtægterne kommer fra medlemsbidrag, hertil et beløb på omkring 500.000 
fra private donationer og fonde. Regnskabets poster blev gennemgået. Der blev 
spurgt ind til hvor i regnskabet, at foreningens støtte til forvalterne optræder – 
svaret var medlemshåndtering og medlemsarrangementer. Der blev også 
spurgt ind til hvad ’annoncer’ dækker over – svaret er, at vi afprøver både på 
sociale medier og fx i aviser. Endelig var der spørgsmål til et budget – svaret er, at 
2023 er første år, hvor vi opererer med et egentligt budget (gennemgået under 
punkt 5). 



Foreningens aktiver og tilgodehavender blev gennemgået. Den eneste (lille) 
gæld skyldes udelukkende periodeafgrænsninger samt en 
bogføringsmekanisme i forbindelse med Brinkholms tidligere andelshavere på 
cirka 1,5 million, som afskrives henover de kommende år, indtil disse begynder at 
betale kontingent. Der kom et spørgsmål om, hvornår Lerbjerggård købes 
tilbage – svaret er 1. juni 2024, og det er derfor vi har prioriteret at have høj 
likviditet. 
Regnskabet blev godkendt – ingen stemte imod. 

5. Fastsættelse af kontingent 
Punktet startede med en præsentation af budgettet for 2023. Budgettet er 
meget konservativt sat. Der kom et spørgsmål til om de månedlige 
medlemsbetalinger kunne erstattes af årlige – men der er både administrative 
og narrative årsager til den nuværende løsning. 
Herefter afstemning om kontingentet skal fastholdes, som foreslået af 
bestyrelsen. Det blev enstemmigt vedtaget. 

6. Valg til bestyrelse og revision 
Phie Amboes udtrædelse blev annonceret – hun fik store klapsalver for sin 
indsats. Sille Skovgaard, som bestyrelsen har indstillet som nyt medlem, 
præsenterede sig selv: Sille ønsker dels at være forvalternes talerør i bestyrelsen, 
som en der kender virkeligheden på gårdene, dels at være formidlende og 
skrivende medlem af bestyrelsen, som kan være med til at sætte en dagsorden. 
Da ingen andre stillede op, blev Sille automatisk valgt. Revisor blev også 
godkendt. 

7. Ingen indkomne forslag 
8. Evt. 

Forslag om at foreningen kunne lære medlemmerne om regenerativt havebrug. 
Bestyrelsen blev præsenteret på opfordring. 
Forslag om at sælge hjemmehørende frø m.m. på gårdene. 


